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＜資料１＞農業体験参加者アンケート様式 

農業体験参加者アンケート 
 
和歌山県では、農山村地域と都市部との交流や連携を一層進めるため、企業や労

働組合、NPO法人等多くの方々にご参加をいただき、地域との協働活動による「企

業の農園」づくりを進めたいと考えております。つきましては、農園へご参加を頂

きました皆様方にご意見やご感想をお伺いし、今後「企業の農園」推進の参考とす

るため、当アンケートを実施させて頂くものです。したがって、ご記入頂いた内容

は、この目的以外に一切使用いたしませんので、ご協力の程、よろしくお願い申し

上げます（和歌山県）。 

記入上のお願い 

①該当する項目を 1 つ選び、その番号を○で囲んで下さい。ただし、「該当するものすべてに○」

の注記がある設問を除きます。 

②前回など、以前にこの農園に来られた方は、過去の体験も含めてご記入下さい。 

 

問１．お住まいは（都道府県） 

 

１．滋賀県 ２．京都府 ３．大阪府 ４．兵庫県 ５．奈良県 ６．和歌山県 

７．その他（         ）   

 

問２．性別について 

 

１．男性 ２．女性   

 

問３．年代について 

 

１．20歳未満 ２．20歳代 ３．30歳代 ４．40歳代 ５．50歳代 ６．60歳以上

 

問４．所属等について（あなたは当該企業の社員、または当該労働組合の組合員ですか） 

 

１．本人  ２．家族 ３．親戚・友人 ４．その他（   ）

 

問５．この農園に来られたのは、何回目ですか。 

 

１．はじめて ２．2回以上   

 

問６．農作業体験の有無について（この農園での前回までの体験、および学童時の体験を除く） 

 

１．農作業経験がある（市民農園経験がある・兼業農家である・実家が農家である等） 

２．植付け・収穫など、他の地域で農作業体験（いちご狩り・みかん狩り等）がある 

３．この農園での農作業体験がはじめてである 
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問７．今回、参加された動機について（該当するものすべてに○） 

 

１．農作業体験がしたかったから 

２．そば打ちなどの体験がしたかったから 

３．温泉が楽しみだから 

４．農山村の自然にふれてみたかったから 

５．前回、植付けたものがどう成長したか見たかったから 

６．「企業の森」の地に興味があったから 

７．遊休農地活用という社会貢献に意義を感じたから 

８．同僚・知人または家族の交流が深まるから 

９．同僚・知人・家族の誘いがあったから 

10．会社または労働組合側の事務局となっていたから 

11．会社または労働組合の行事であったから 

12．その他（                                  ） 

 

問８．参加して最も楽しかったことは 

 

１．種まき・植付け ２．収穫 ３．そば打ち等の体験 ４．手づくり料理 

５．地元との交流 ６．その他（                       ） 

 

 

 

 

問９．満足度について 

 

①農作業体験 

１．とても満足 ２．まあまあ満足 ３．やや不満 ４．とても不満 ５．どちらでもない 

 

 

 

②そば打ちなど、農作業以外の体験 

１．とても満足 ２．まあまあ満足 ３．やや不満 ４．とても不満 ５．どちらでもない 

 

 

 

③農村との交流（生産者や地元民との交流、農村風土など） 

１．とても満足 ２．まあまあ満足 ３．やや不満 ４．とても不満 ５．どちらでもない 

 

 

 

④食事内容、温泉・宿泊等の施設やサービス 

１．とても満足 ２．まあまあ満足 ３．やや不満 ４．とても不満 ５．どちらでもない 

 

 

 

（満足・不満足等の理由） 

（満足・不満足等の理由） 

（満足・不満足等の理由） 

（満足・不満足等の理由） 

（楽しかった理由など） 
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⑤今回の体験費用 

１．とても満足 ２．まあまあ満足 ３．やや不満 ４．とても不満 ５．どちらでもない 

 

 

 

 

問10．食料・農業・農村について感じたことは（該当するものすべてに○） 

 

１．食べることや食物への感謝が強くなった 

２．農産物作りが楽しくなった 

３．農業や農家を身近に感じるようになった 

４．農業や農村への関心が強くなった 

５．農業の大変さがわかった 

６．農家や農村の生活ぶりが伺えた 

７．農地を保全・維持することが大変だと思った 

８．農村の景観を大切にすべきだと思った 

９．その他（                                  ） 

 

問11．今後の農作業体験等への参加意向 

 

１．企業や労働組合が、こういう機会を提供してくれれば、参加したい 

２．自分で旅行会社やインターネットなどを検索してでも、参加したい 

３．参加したくない 

４．わからない 

 

問12．今後の農園での体験について 

 

①農園で体験したい種類 

１．田植え、稲刈り ２．野菜の植付け、収穫 ３．果実の栽培、収穫 

４．花作り、花摘み ５．その他（                    ）

 

②体験回数について 

１．「植付け作業」、「栽培管理」、「収穫作業」等の3回程度の体験がよい 

２．「植付け作業」、「収穫作業」等の2回程度の体験がよい 

３．「植付け作業」体験だけでよい 

４．「収穫作業」体験だけでよい 

５．その他（                                  ） 

 

問13．今後、農作業体験時に併せてやってみたいことは（該当するものすべてに○） 

 

１．森づくり（枝打ち、間伐等） ２．農産物の加工体験（こんにゃく、ジャム等） 

３．木工等の体験（竹細工、わらぞうり等） ４．漁業体験（地引き網、魚のつかみ取り等）

５．郷土料理づくり （めはりずし、なれずし等） ６．周辺の観光スポットめぐり 

７．農園中心でよい ８．その他（             ）

（満足・不満足等の理由） 
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問14．今回のような農作業体験等に全額自己負担で参加されるとすれば、一人あたり、いくらぐらい

の費用が適当だと思いますか 

※費用内容：農作業などの体験費用、交通費、食費、宿泊費 

 

①日帰りの場合（宿泊なし） 

１．3,000円程度 ２．5,000円程度 ３．8,000円程度 

４．その他（                                  ） 

②1泊2日の場合（宿泊あり） 

１．10,000円程度 ２．15,000円程度 ３．20,000円程度 

４．その他（                                  ） 

 

問15．所属の企業や労働組合が「体験農園」を所有することの意義について（当該社員または組合員

の方のみご記入ください） 

 

①農村・農地の景観保全・荒廃防止のための社会貢献活動として 

１．意義があると思う ２．意義づけが困難 ３．わからない 

 

②福利厚生やレクレーション活動として 

１．意義があると思う ２．意義づけが困難 ３．わからない 

 

③その他、考えられる意義があれば記入してください 

 

 

 

問16．所属の企業や労働組合が「体験農園」を保有すると仮定した場合、どのような地域が適当と思

いますか。最も優先度の高いものを1つ選んでください。（当該社員または組合員の方のみご記

入ください） 

 

１．「体験農園」が「企業の森」の近隣にあり、両方の体験ができる地域 

２．「体験農園」周辺に、観光スポットや温泉施設などがある地域 

３．農作業体験以外の体験メニューが豊富にある地域 

４．日帰りが可能な地域 

５．その他（                                  ） 

 

問17．体験農園について、ご意見・ご感想をお聞かせ下さい 

 

 

 

 

 

 

 

 

ご協力ありがとうございました。
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問1　お住まいは（都道府県） 件数 全体(%)
滋賀県 0 0.0
京都府 2 10.0
大阪府 11 55.0
兵庫県 2 10.0
奈良県 4 20.0
和歌山県 0 0.0
その他 1 5.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問2　性別 件数 全体(%)
男性 15 75.0
女性 5 25.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問3　年代 件数 全体(%)
20歳未満 0 0.0
20歳代 8 40.0
30歳代 9 45.0
40歳代 3 15.0
50歳代 0 0.0
60歳以上 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問4　所属等 件数 全体(%)
本人 20 100.0
家族 0 0.0
親戚・友人 0 0.0
その他 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問5　この農園に来られたのは、何回目ですか。 件数 全体(%)
はじめて 16 80.0
2回以上 4 20.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問6　農作業体験の有無 件数 全体(%)
農作業経験がある（市民農園経験がある・兼業農家である・実家が農家である等） 3 15.0
植付け・収穫など、他の地域での農作業体験（いちご狩り・みかん狩り等） 10 50.0
この農園での農作業体験がはじめてである 6 30.0
無回答 1 5.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

１．ユニチカユニオン　（平成18年11月24日 N=20）

＜資料２＞ 農作業体験参加者アンケート結果（単純集計）
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問7　今回参加された動機について（該当するものすべてに
○）（複数回答）

件数 全体(%)

農作業体験がしたかったから 0 0.0
そば打ちなどの体験がしたかったから 1 5.0
温泉が楽しみだから 0 0.0
農山村の自然にふれてみたかったから 0 0.0
前回、植え付けたものがどう成長したか見たかったから 0 0.0
企業の森」の地に興味があったから 1 5.0
遊休農地活用という社会的貢献に意義を感じたから 0 0.0
同僚・知人または家族の交流が深まるから 0 0.0
同僚・知人・家族の誘いがあったから 0 0.0
会社または労働組合側の事務局となっていたから 3 15.0
会社または労働組合の行事であったから 17 85.0
その他 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問8　参加して最も楽しかったことは 件数 全体(%)
種まき・植付け 0 0.0
収穫 6 30.0
そば打ち等の体験 9 45.0
手づくり料理 0 0.0
地元との交流 1 5.0
その他 0 0.0
無回答 4 20.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問9-①　満足度（農作業体験） 件数 全体(%)
とても満足 12 60.0
まあまあ満足 7 35.0
やや不満 0 0.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 1 5.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問9-②　満足度（そば打ちなど農作業以外の体験） 件数 全体(%)
とても満足 11 55.0
まあまあ満足 7 35.0
やや不満 0 0.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 2 10.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問9-③　満足度（農村との交流：生産者や地元との交流、農
村風土など）

件数 全体(%)

とても満足 11 55.0
まあまあ満足 6 30.0
やや不満 0 0.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 2 10.0
無回答 1 5.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0
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問9-④　満足度（食事内容、温泉、宿泊等の施設やサービ
ス）

件数 全体(%)

とても満足 9 45.0
まあまあ満足 9 45.0
やや不満 1 5.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 1 5.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問9-⑤　満足度（今回の体験費用） 件数 全体(%)
とても満足 4 20.0
まあまあ満足 2 10.0
やや不満 0 0.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 10 50.0
無回答 4 20.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問10　食料・農業・農村について感じたこと（複数回答） 件数 全体(%)
食べることや食物への感謝の気持ちが強くなった 5 25.0
農作物作りが楽しくなった 5 25.0
農業や農家を身近に感じるようになった 7 35.0
農業や農村への関心が強くなった 0 0.0
農業の大変さが分かった 9 45.0
農家や農村の生活ぶりが伺えた 2 10.0
農地を保全・維持することが大変だと思った 6 30.0
農村の景観を大切にすべきだと思った 4 20.0
その他 0 0.0
無回答 1 5.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問11　今後の農作業体験等への参加意向 件数 全体(%)
企業や労働組合が、こういう機会を提供してくれれば参加したい 17 85.0
自分で旅行会社やインターネットなどを検索してでも、参加したい 0 0.0
参加したくない 0 0.0
わからない 3 15.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問12-①　今後の農園での体験（農園で体験したい種類） 件数 全体(%)
田植え、稲刈り 3 15.0
野菜の植付け、収穫 2 10.0
果実の栽培、収穫 9 45.0
花作り、花摘み 0 0.0
その他 0 0.0
無回答 6 30.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0
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問12-②　今後の農園での体験（体験回数） 件数 全体(%)
「植付け作業」、「栽培管理」、「収穫作業」等の3回程度の体験がよい 5 25.0
「植付け作業」、「収穫作業」等の2回程度の体験がよい 11 55.0
「植付け作業」体験だけでよい 0 0.0
「収穫作業」だけでよい 3 15.0
ｶﾃｺﾞﾘ№5 0 0.0
無回答 1 5.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問13　今後、農作業体験時に併せてやってみたいこと（複数
回答）

件数 全体(%)

森づくり（枝打ち、かんばつとう） 0 0.0
農産物の加工体験（こんにゃく、ジャム等） 5 25.0
木工等の体験（竹細工、わらぞうり等） 6 30.0
漁業体験（地引き網、魚のつかみ取り等） 11 55.0
郷土料理づくり（目はりずし、なれずし等） 7 35.0
周辺観光のスポットめぐり 3 15.0
農園中心でよい 1 5.0
その他 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問14-①　今回のような農作業体験等に全額自己負担で参
加されるとすれば、1人あたり、いくらぐらいが適当だと思い
ますか（日帰りの場合）

件数 全体(%)

3,000円程度 4 20.0
5,000円程度 13 65.0
8,000円程度 2 10.0
その他 0 0.0
無回答 1 5.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問14-②　今回のような農作業体験等に全額自己負担で参
加されるとすれば、1人あたり、いくらぐらいが適当だと思い
ますか（1泊2日の場合）

件数 全体(%)

10,000円程度 11 55.0
15,000円程度 7 35.0
20,000円程度 0 0.0
その他 1 5.0
無回答 1 5.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問15-①　当該社員、組合員の方のみ：所属の企業や労働
組合が「体験農園」を所有する事の意義（農村・農地の景観
保全・荒廃防止のための社会貢献活動として）

件数 全体(%)

意義があると思う 16 80.0
意義づけが困難 2 10.0
わからない 2 10.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0
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問15-②　当該社員、組合員の方のみ：所属の企業や労働
組合が「体験農園」を所有する事の意義（福利厚生やレクリ
エーション活動として）

件数 全体(%)

はい 14 70.0
いいえ 2 10.0
無回答 4 20.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0

問16　当該社員、組合員の方のみ：所属の企業や労働組合
が「体験農園」を保有すると仮定した場合、どのような地域
が適当だと思いますか

件数 全体(%)

「体験農園」が「企業の森」の近隣にあり,両方が体験できる地域 5 25.0
「体験農園」周辺に、観光スポットや温泉施設などがある地域 3 15.0
農作業体験以外の体験メニューが豊富にある地域 4 20.0
日帰りが可能な地域 6 30.0
その他 0 0.0
無回答 2 10.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 20 100.0
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問1　お住まいは（都道府県） 件数 全体(%)
滋賀県 2 18.2
京都府 0 0.0
大阪府 5 45.5
兵庫県 4 36.4
奈良県 0 0.0
和歌山県 0 0.0
その他 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問2　性別 件数 全体(%)
男性 5 45.5
女性 6 54.5
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問3　年代 件数 全体(%)
20歳未満 0 0.0
20歳代 0 0.0
30歳代 2 18.2
40歳代 2 18.2
50歳代 6 54.5
60歳以上 1 9.1
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問4　所属等 件数 全体(%)
本人 9 81.8
家族 0 0.0
親戚・友人 1 9.1
その他 1 9.1
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問5　この農園に来られたのは、何回目ですか 件数 全体(%)
はじめて 5 45.5
2回以上 6 54.5
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問6　農作業体験の有無 件数 全体(%)
農作業経験がある（市民農園経験がある・兼業農家である・実家が農家である等） 1 9.1
植付け・収穫など、他の地域での農作業体験（いちご狩り・みかん狩り等） 5 45.5
この農園での農作業体験がはじめてである 5 45.5
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

２．東洋紡績株式会社　（平成18年12月3日　 N=11）
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問7　今回参加された動機について（該当するものすべてに
○）（複数回答）

件数 全体(%)

農作業体験がしたかったから 7 63.6
そば打ちなどの体験がしたかったから 8 72.7
温泉が楽しみだから 8 72.7
農山村の自然にふれてみたかったから 8 72.7
前回、植え付けたものがどう成長したか見たかったから 6 54.5
企業の森」の地に興味があったから 4 36.4
遊休農地活用という社会的貢献に意義を感じたから 3 27.3
同僚・知人または家族の交流が深まるから 2 18.2
同僚・知人・家族の誘いがあったから 2 18.2
会社または労働組合側の事務局となっていたから 0 0.0
会社または労働組合の行事であったから 1 9.1
その他 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問8　参加して最も楽しかったことは 件数 全体(%)
種まき・植付け 0 0.0
収穫 3 27.3
そば打ち等の体験 2 18.2
手づくり料理 0 0.0
地元との交流 1 9.1
その他 0 0.0
無回答 5 45.5
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問9-①　満足度（農作業体験） 件数 全体(%)
とても満足 7 63.6
まあまあ満足 3 27.3
やや不満 0 0.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 0 0.0
無回答 1 9.1
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問9-②　満足度（そば打ちなど農作業以外の体験） 件数 全体(%)
とても満足 9 81.8
まあまあ満足 2 18.2
やや不満 0 0.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問9-③　満足度（農村との交流：生産者や地元との交流、農
村風土など）

件数 全体(%)

とても満足 9 81.8
まあまあ満足 2 18.2
やや不満 0 0.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0
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問9-④　満足度（食事内容、温泉、宿泊等の施設やサービ
ス）

件数 全体(%)

とても満足 9 81.8
まあまあ満足 2 18.2
やや不満 0 0.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問9-⑤　満足度（今回の体験費用） 件数 全体(%)
とても満足 10 90.9
まあまあ満足 1 9.1
やや不満 0 0.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問10　食料・農業・農村について感じたこと（複数回答） 件数 全体(%)
食べることや食物への感謝の気持ちが強くなった 5 45.5
農作物作りが楽しくなった 4 36.4
農業や農家を身近に感じるようになった 6 54.5
農業や農村への関心が強くなった 1 9.1
農業の大変さが分かった 6 54.5
農家や農村の生活ぶりが伺えた 1 9.1
農地を保全・維持することが大変だと思った 5 45.5
農村の景観を大切にすべきだと思った 1 9.1
その他 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問11　今後の農作業体験等への参加意向 件数 全体(%)
企業や労働組合が、こういう機会を提供してくれれば参加したい 11 100.0
自分で旅行会社やインターネットなどを検索してでも、参加したい 0 0.0
参加したくない 0 0.0
わからない 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問12-①　今後の農園での体験（農園で体験したい種類） 件数 全体(%)
田植え、稲刈り 1 9.1
野菜の植付け、収穫 1 9.1
果実の栽培、収穫 2 18.2
花作り、花摘み 1 9.1
その他 0 0.0
無回答 6 54.5
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0
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問12-②　今後の農園での体験（体験回数） 件数 全体(%)
「植付け作業」、「栽培管理」、「収穫作業」等の3回程度の体験がよい 4 36.4
「植付け作業」、「収穫作業」等の2回程度の体験がよい 7 63.6
「植付け作業」体験だけでよい 0 0.0
「収穫作業」だけでよい 0 0.0
ｶﾃｺﾞﾘ№5 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問13　今後、農作業体験時に併せてやってみたいこと（複数
回答）

件数 全体(%)

森づくり（枝打ち、かんばつとう） 3 27.3
農産物の加工体験（こんにゃく、ジャム等） 4 36.4
木工等の体験（竹細工、わらぞうり等） 7 63.6
漁業体験（地引き網、魚のつかみ取り等） 1 9.1
郷土料理づくり（目はりずし、なれずし等） 6 54.5
周辺観光のスポットめぐり 3 27.3
農園中心でよい 0 0.0
その他 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問14-①　今回のような農作業体験等に全額自己負担で参
加されるとすれば、1人あたり、いくらぐらいが適当だと思い
ますか（日帰りの場合）

件数 全体(%)

3,000円程度 4 36.4
5,000円程度 5 45.5
8,000円程度 2 18.2
その他 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問14-②　今回のような農作業体験等に全額自己負担で参
加されるとすれば、1人あたり、いくらぐらいが適当だと思い
ますか（1泊2日の場合）

件数 全体(%)

10,000円程度 6 54.5
15,000円程度 5 45.5
20,000円程度 0 0.0
その他 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0

問15-①　当該社員、組合員の方のみ：所属の企業や労働
組合が「体験農園」を所有する事の意義（農村・農地の景観
保全・荒廃防止のための社会貢献活動として）

件数 全体(%)

意義があると思う 8 88.9
意義づけが困難 1 11.1
わからない 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 9 100.0
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問15-②　当該社員、組合員の方のみ：所属の企業や労働
組合が「体験農園」を所有する事の意義（福利厚生やレクリ
エーション活動として）

件数 全体(%)

はい 9 100.0
いいえ 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 9 100.0

問16　当該社員、組合員の方のみ：所属の企業や労働組合
が「体験農園」を保有すると仮定した場合、どのような地域
が適当だと思いますか

件数 全体(%)

「体験農園」が「企業の森」の近隣にあり,両方が体験できる地域 5 45.5
「体験農園」周辺に、観光スポットや温泉施設などがある地域 3 27.3
農作業体験以外の体験メニューが豊富にある地域 0 0.0
日帰りが可能な地域 0 0.0
その他 0 0.0
無回答 3 27.3
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 11 100.0
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問1　お住まいは（都道府県） 件数 全体(%)
滋賀県 0 0.0
京都府 0 0.0
大阪府 0 0.0
兵庫県 0 0.0
奈良県 0 0.0
和歌山県 27 100.0
その他 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問2　性別 件数 全体(%)
男性 18 66.7
女性 9 33.3
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問3　年代 件数 全体(%)
20歳未満 0 0.0
20歳代 5 18.5
30歳代 13 48.1
40歳代 6 22.2
50歳代 3 11.1
60歳以上 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問4　所属等 件数 全体(%)
本人 18 66.7
家族 9 33.3
親戚・友人 0 0.0
その他 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問5　この農園に来られたのは、何回目ですか 件数 全体(%)
はじめて 27 100.0
2回以上 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問6　農作業体験の有無 件数 全体(%)
農作業経験がある（市民農園経験がある・兼業農家である・実家が農家である等） 6 22.2
植付け・収穫など、他の地域での農作業体験（いちご狩り・みかん狩り等） 11 40.7
この農園での農作業体験がはじめてである 10 37.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

３．和歌山県電力総連　（平成18年11月25日　N=27）
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問7　今回参加された動機について（該当するものすべてに
○）（複数回答）

件数 全体(%)

農作業体験がしたかったから 5 18.5
そば打ちなどの体験がしたかったから 20 74.1
温泉が楽しみだから 6 22.2
農山村の自然にふれてみたかったから 3 11.1
前回、植え付けたものがどう成長したか見たかったから 0 0.0
企業の森」の地に興味があったから 2 7.4
遊休農地活用という社会的貢献に意義を感じたから 4 14.8
同僚・知人または家族の交流が深まるから 4 14.8
同僚・知人・家族の誘いがあったから 5 18.5
会社または労働組合側の事務局となっていたから 2 7.4
会社または労働組合の行事であったから 8 29.6
その他 1 3.7
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0
　
問8　参加して最も楽しかったことは 件数 全体(%)
種まき・植付け 0 0.0
収穫 0 0.0
そば打ち等の体験 20 74.1
手づくり料理 0 0.0
地元との交流 0 0.0
その他 0 0.0
無回答 7 25.9
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問9-①　満足度（農作業体験） 件数 全体(%)
とても満足 10 37.0
まあまあ満足 15 55.6
やや不満 1 3.7
とても不満 0 0.0
どちらでもない 1 3.7
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問9-②　満足度（そば打ちなど農作業以外の体験） 件数 全体(%)
とても満足 16 59.3
まあまあ満足 10 37.0
やや不満 1 3.7
とても不満 0 0.0
どちらでもない 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問9-③　満足度（農村との交流：生産者や地元との交流、農
村風土など）

件数 全体(%)

とても満足 10 37.0
まあまあ満足 15 55.6
やや不満 1 3.7
とても不満 0 0.0
どちらでもない 1 3.7
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0
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問9-④　満足度（食事内容、温泉、宿泊等の施設やサービ
ス）

件数 全体(%)

とても満足 10 37.0
まあまあ満足 17 63.0
やや不満 0 0.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問9-⑤　満足度（今回の体験費用） 件数 全体(%)
とても満足 15 55.6
まあまあ満足 12 44.4
やや不満 0 0.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問10　食料・農業・農村について感じたこと（複数回答） 件数 全体(%)
食べることや食物への感謝の気持ちが強くなった 11 40.7
農作物作りが楽しくなった 6 22.2
農業や農家を身近に感じるようになった 4 14.8
農業や農村への関心が強くなった 6 22.2
農業の大変さが分かった 10 37.0
農家や農村の生活ぶりが伺えた 1 3.7
農地を保全・維持することが大変だと思った 14 51.9
農村の景観を大切にすべきだと思った 8 29.6
その他 0 0.0
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問11　今後の農作業体験等への参加意向 件数 全体(%)
企業や労働組合が、こういう機会を提供してくれれば参加したい 25 92.6
自分で旅行会社やインターネットなどを検索してでも、参加したい 0 0.0
参加したくない 1 3.7
わからない 1 3.7
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問12-①　今後の農園での体験（農園で体験したい種類） 件数 全体(%)
田植え、稲刈り 1 3.7
野菜の植付け、収穫 2 7.4
果実の栽培、収穫 10 37.0
花作り、花摘み 2 7.4
その他 0 0.0
無回答 12 44.4
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0



 86

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問12-②　今後の農園での体験（体験回数） 件数 全体(%)
「植付け作業」、「栽培管理」、「収穫作業」等の3回程度の体験がよい 8 29.6
「植付け作業」、「収穫作業」等の2回程度の体験がよい 15 55.6
「植付け作業」体験だけでよい 0 0.0
「収穫作業」だけでよい 3 11.1
ｶﾃｺﾞﾘ№5 0 0.0
無回答 1 3.7
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問13　今後、農作業体験時に併せてやってみたいこと（複数
回答）

件数 全体(%)

森づくり（枝打ち、かんばつとう） 3 11.1
農産物の加工体験（こんにゃく、ジャム等） 12 44.4
木工等の体験（竹細工、わらぞうり等） 8 29.6
漁業体験（地引き網、魚のつかみ取り等） 15 55.6
郷土料理づくり（目はりずし、なれずし等） 10 37.0
周辺観光のスポットめぐり 7 25.9
農園中心でよい 0 0.0
その他 0 0.0
無回答 1 3.7
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問14-①　今回のような農作業体験等に全額自己負担で参
加されるとすれば、1人あたり、いくらぐらいが適当だと思い
ますか（日帰りの場合）

件数 全体(%)

3,000円程度 18 66.7
5,000円程度 7 25.9
8,000円程度 0 0.0
その他 1 3.7
無回答 1 3.7
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問14-②　今回のような農作業体験等に全額自己負担で参
加されるとすれば、1人あたり、いくらぐらいが適当だと思い
ますか（1泊2日の場合）

件数 全体(%)

10,000円程度 18 66.7
15,000円程度 5 18.5
20,000円程度 0 0.0
その他 0 0.0
無回答 4 14.8
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0

問15-①　当該社員、組合員の方のみ：所属の企業や労働
組合が「体験農園」を所有する事の意義（農村・農地の景観
保全・荒廃防止のための社会貢献活動として）

件数 全体(%)

意義があると思う 15 83.3
意義づけが困難 2 11.1
わからない 1 5.6
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 18 100.0
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問15-②　当該社員、組合員の方のみ：所属の企業や労働
組合が「体験農園」を所有する事の意義（福利厚生やレクリ
エーション活動として）

件数 全体(%)

はい 16 88.9
いいえ 1 5.6
無回答 1 5.6
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 18 100.0

問16　当該社員、組合員の方のみ：所属の企業や労働組合
が「体験農園」を保有すると仮定した場合、どのような地域
が適当だと思いますか

件数 全体(%)

「体験農園」が「企業の森」の近隣にあり,両方が体験できる地域 4 14.8
「体験農園」周辺に、観光スポットや温泉施設などがある地域 2 7.4
農作業体験以外の体験メニューが豊富にある地域 5 18.5
日帰りが可能な地域 5 18.5
その他 0 0.0
無回答 11 40.7
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 27 100.0
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４．３団体　合計

問1　お住まいは（都道府県） 件数 全体(%)
滋賀県 2 3.4
京都府 2 3.4
大阪府 16 27.6
兵庫県 6 10.3
奈良県 4 6.9
和歌山県 27 46.6
その他 1 1.7
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問2　性別 件数 全体(%)
男性 38 65.5
女性 20 34.5
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問3　年代 件数 全体(%)
20歳未満 0 0.0
20歳代 13 22.4
30歳代 24 41.4
40歳代 11 19.0
50歳代 9 15.5
60歳以上 1 1.7
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問4　所属等 件数 全体(%)
本人 47 81.0
家族 9 15.5
親戚・友人 1 1.7
その他 1 1.7
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問5　この農園に来られたのは、何回目ですか。 件数 全体(%)
はじめて 48 82.8
2回以上 10 17.2
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問6　農作業体験の有無 件数 全体(%)
農作業経験がある（市民農園経験がある・兼業農家である・実家が農家である等） 10 17.2
植付け・収穫など、他の地域での農作業体験（いちご狩り・みかん狩り等） 26 44.8
この農園での農作業体験がはじめてである 21 36.2
無回答 1 1.7
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0
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（複数回答）

問7　今回参加された動機について（該当するものすべてに
○）

件数 全体(%)

農作業体験がしたかったから 12 20.7
そば打ちなどの体験がしたかったから 29 50.0
温泉が楽しみだから 14 24.1
農山村の自然にふれてみたかったから 11 19.0
前回、植え付けたものがどう成長したか見たかったから 6 10.3
企業の森」の地に興味があったから 7 12.1
遊休農地活用という社会的貢献に意義を感じたから 7 12.1
同僚・知人または家族の交流が深まるから 6 10.3
同僚・知人・家族の誘いがあったから 7 12.1
会社または労働組合側の事務局となっていたから 5 8.6
会社または労働組合の行事であったから 26 44.8
その他 1 1.7
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0
　
問8　参加して最も楽しかったことは 件数 全体(%)
種まき・植付け 0 0.0
収穫 9 15.5
そば打ち等の体験 31 53.4
手づくり料理 0 0.0
地元との交流 2 3.4
その他 0 0.0
無回答 16 27.6
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問9-①　満足度（農作業体験） 件数 全体(%)
とても満足 29 50.0
まあまあ満足 25 43.1
やや不満 1 1.7
とても不満 0 0.0
どちらでもない 2 3.4
無回答 1 1.7
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問9-②　満足度（そば打ちなど農作業以外の体験） 件数 全体(%)
とても満足 36 62.1
まあまあ満足 19 32.8
やや不満 1 1.7
とても不満 0 0.0
どちらでもない 2 3.4
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問9-③　満足度（農村との交流：生産者や地元との交流、農
村風土など）

件数 全体(%)

とても満足 30 51.7
まあまあ満足 23 39.7
やや不満 1 1.7
とても不満 0 0.0
どちらでもない 3 5.2
無回答 1 1.7
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0



 90

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問9-④　満足度（食事内容、温泉、宿泊等の施設やサービ
ス）

件数 全体(%)

とても満足 28 48.3
まあまあ満足 28 48.3
やや不満 1 1.7
とても不満 0 0.0
どちらでもない 1 1.7
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問9-⑤　満足度（今回の体験費用） 件数 全体(%)
とても満足 29 50.0
まあまあ満足 15 25.9
やや不満 0 0.0
とても不満 0 0.0
どちらでもない 10 17.2
無回答 4 6.9
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問10　食料・農業・農村について感じたこと（複数回答） 件数 全体(%)
食べることや食物への感謝の気持ちが強くなった 21 36.2
農作物作りが楽しくなった 15 25.9
農業や農家を身近に感じるようになった 17 29.3
農業や農村への関心が強くなった 7 12.1
農業の大変さが分かった 25 43.1
農家や農村の生活ぶりが伺えた 4 6.9
農地を保全・維持することが大変だと思った 25 43.1
農村の景観を大切にすべきだと思った 13 22.4
その他 0 0.0
無回答 1 1.7
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問11　今後の農作業体験等への参加意向 件数 全体(%)
企業や労働組合が、こういう機会を提供してくれれば参加したい 53 91.4
自分で旅行会社やインターネットなどを検索してでも、参加したい 0 0.0
参加したくない 1 1.7
わからない 4 6.9
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問12-①　今後の農園での体験（農園で体験したい種類） 件数 全体(%)
田植え、稲刈り 5 8.6
野菜の植付け、収穫 5 8.6
果実の栽培、収穫 21 36.2
花作り、花摘み 3 5.2
その他 0 0.0
無回答 24 41.4
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0
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問12-②　今後の農園での体験（体験回数） 件数 全体(%)
「植付け作業」、「栽培管理」、「収穫作業」等の3回程度の体験がよい 17 29.3
「植付け作業」、「収穫作業」等の2回程度の体験がよい 33 56.9
「植付け作業」体験だけでよい 0 0.0
「収穫作業」だけでよい 6 10.3
ｶﾃｺﾞﾘ№5 0 0.0
無回答 2 3.4
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

（複数回答）

問13　今後、農作業体験時に併せてやってみたいこと 件数 全体(%)
森づくり（枝打ち、かんばつとう） 6 10.3
農産物の加工体験（こんにゃく、ジャム等） 21 36.2
木工等の体験（竹細工、わらぞうり等） 21 36.2
漁業体験（地引き網、魚のつかみ取り等） 27 46.6
郷土料理づくり（目はりずし、なれずし等） 23 39.7
周辺観光のスポットめぐり 13 22.4
農園中心でよい 1 1.7
その他 0 0.0
無回答 1 1.7
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問14-①　今回のような農作業体験等に全額自己負担で参
加されるとすれば、1人あたり、いくらぐらいが適当だと思い
ますか（日帰りの場合）

件数 全体(%)

3,000円程度 26 44.8
5,000円程度 25 43.1
8,000円程度 4 6.9
その他 1 1.7
無回答 2 3.4
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問14-②　今回のような農作業体験等に全額自己負担で参
加されるとすれば、1人あたり、いくらぐらいが適当だと思い
ますか（1泊2日の場合）

件数 全体(%)

10,000円程度 35 60.3
15,000円程度 17 29.3
20,000円程度 0 0.0
その他 1 1.7
無回答 5 8.6
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0

問15-①　当該社員、組合員の方のみ：所属の企業や労働
組合が「体験農園」を所有する事の意義（農村・農地の景観
保全・荒廃防止のための社会貢献活動として）

件数 全体(%)

意義があると思う 39 83.0
意義づけが困難 5 10.6
わからない 3 6.4
無回答 0 0.0
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 47 100.0
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問15-②　当該社員、組合員の方のみ：所属の企業や労働
組合が「体験農園」を所有する事の意義（福利厚生やレクリ
エーション活動として）

件数 全体(%)

はい 39 83.0
いいえ 3 6.4
無回答 5 10.6
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 47 100.0

問16　当該社員、組合員の方のみ：所属の企業や労働組合
が「体験農園」を保有すると仮定した場合、どのような地域
が適当だと思いますか

件数 全体(%)

「体験農園」が「企業の森」の近隣にあり,両方が体験できる地域 14 24.1
「体験農園」周辺に、観光スポットや温泉施設などがある地域 8 13.8
農作業体験以外の体験メニューが豊富にある地域 9 15.5
日帰りが可能な地域 11 19.0
その他 0 0.0
無回答 16 27.6
サンプル数（％ﾍﾞｰｽ） 58 100.0
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＜資料３＞農作業体験参加者アンケート結果（自由意見） 

 

１．ユニチカユニオン （平成 18 年 11 月 24 日 N=20） 

  問８ 参加して最も楽しかったこと、その理由 

 自分で作った物を食べられる。 
 初めての経験だったので。 
 自分で作ったものを自分で食べられておいしかった。 
 そば打ちの先生が厳しく、そして、やさしかったから。 
 寒い中、地元の方がお世話してくださったこと。 
 普段経験できない事がたくさんあって新鮮だった。 
 収穫の喜びが感じられた。 

 

  問９ 満足度 

  １）農作業体験について 

 芋掘りの芋がゴロゴロと出てくるのは、感動。 
 収穫という一番楽しいところだけ体験できた。 
 「緑のプラン」で自分が蒔いた作物だったので。 
 普段できない経験ができた。 
 ブロッコリーの採り方を知ったから。 
 12 月始めで、風が強く寒かった。 
 農作業自体が新鮮な体験で面白かった。 

 

２）ソバ打ちなど、農作業以外の体験について 

 ご指導のもと、うまくそばができたこと。 
 はじめての体験で、しかも食べる事ができた。 
 そばを切るのが楽しかった。 
 作るのは難しいが楽しかった。 
 実際に食べられたから。 
 自分たちで作って食べる事は、めったにないので楽しかった。 

 

  ３）農村との交流について 

 生産者と会うことで、収穫した物の有難さが分かった。 
 やさしい方にお世話いただき楽しかったです。 
 皆さん熱心で、この町の活性化にとても力を入れられていると感じた。 
 親切にしてもらいました。 
 農作業に追われ、ゆっくり話す機会がなかった。 
 時間があまりなかったので、ゆっくり交流できなかったが、皆,親切だった。 
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  ４）食事内容、温泉宿泊等の施設のサービスについて 

 いろいろな種類の食事があってよかった。食べ過ぎてしまうのが心配。 
 少し布団が薄かった。 
 夕食、朝食とも美味しかった。 
 お腹がいっぱい。 
 別館だと気が楽。 
 施設は充実していた。 

 

  ５）今回の体験費用について 

 研修の為不明 
 個人負担はないため。 

 

問 15 企業や労組が「体験農園」を所有することの意義 

    （社会貢献、福利厚生、レクレーション以外） 

 自然の中で生活できる事が気持ちのリフレッシュになる。 
 

  問 17 その他ご意見・ご感想 

 いつもは緑の少ないな所でせかせかと生活しているため、たまには、空気が美味
しく、自然のすばらしさを体験でき、土に触れる事が新鮮に感じました。 

 実家が農業をしています。あまり関わった事が少なく、実際、体験してみて楽し
いと思ったが、反面、大変さが分かった。 

 楽しかった。 
 

２．東洋紡績株式会社 （平成 18 年 12 月 3 日  N=11）  

  問８ 参加して最も楽しかったこと、その理由 

 地元の年配の方は、皆、お元気で明るい。 
 初めての体験であったため。 
 初めてで発見する事が多かった。 
 収穫の喜びを体験できたこと。 

 

  問９満足度 

  １）農作業体験について 

 たくさん収穫ができたので。 
 

２）ソバ打ちなど、農作業以外の体験について 

 はじめての経験だったので。 
 始めから、全手順に従って自分の手で体験できたこと。 
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  ３）農村との交流について 

 Ｉﾀｰﾝの方 2名に詳しい話が聞け、今後の人生設計の参考になりました。 
 いろいろ段取りいただきありがとうございました。 

 

  ４）食事内容、温泉宿泊等の施設のサービスについて 

 よい、温泉でした。お米が美味しいと思いました。 
 

  ５）今回の体験費用について 

 費用とても安くしていただいた。 
 

問 15 企業や労組が「体験農園」を所有することの意義 

    （社会貢献、福利厚生、レクレーション以外） 

 環境保全、地域を守り、国を守り、地球をも守ることが、“命”を守ること。 
 

  問 17 その他ご意見・ご感想 

 大雨による冠水のため、ジャガイモが腐ったと聞いて残念でした。 
 農村の荒廃防止のためには、体験農園ということが、まだ、充分結びつかないの
が本音のところです。 

 大変楽しかった。 
 苗の植付けは大変でしたが、収穫は楽しかったです。農家の方にはお世話になり、
ありがとうございました。 

 
３．和歌山県電力総連 （平成 18 年 11 月 25 日 N=27） 

  問８ 参加して最も楽しかったこと、その理由 

 すべて良かった。 
 初めてなので、面白かった。 
 粉を練る所からゆで上げるまで、自分自身で体験できたので良かった。 
 初めての体験でとても楽しかったです。･････３件 
 そば打ちをしてみたかった。 

 

  問９満足度 

  １）農作業体験について 

 日帰りのため時間がなく、軽い農作業しか出来なかった。 
 少し時間が短かった。 
 初めてで楽しかった。 
 親切に教えていただいた。 
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２）ソバ打ちなど、農作業以外の体験について 

 一度してみたかったから。 
 子どもと一緒に体験出来てとてもよかった。 
 とても美味しくいただけた。 

 

  ３）農村との交流について 

 交流というほどの時間がなかった。 
 とてもやさしく接していただいた。 
 おにぎり、豚汁など、とても心のこもったお料理、美味しかった。 

 

  ４）食事内容、温泉宿泊等の施設のサービスについて 

 素朴だが、普段食べられない物でよかった。 
 めはり寿司が美味しかった。･･･････２件 
 めはり寿司が少しからかった。 

 

  ５）今回の体験費用について････記入なし 

問 15 企業や労組が「体験農園」を所有することの意義････記入なし 

    （社会貢献、福利厚生、レクレーション以外） 

 

  問 17 その他ご意見・ご感想 

 大変良かった。 
 大変お世話になり有難うございました。おそばも美味しかったですが、めはりや、
豚汁も美味しかった。 

 子どもに大変良い体験をさせる事ができました。ありがとうございました。 
 子どもと一緒に、日常体験出来ないことが体験できて、とてもよかった。 
 とても皆さんに親切に指導していただき、子どもと一緒に楽しく体験する事が出
来、非常によかった。 

 そば打ちの先生、お世話いただいた皆さん、非常に気持ち良かった。 
 たくさんお方のお力で、お世話になりました。子どもにも、私達大人にも良い経
験をさせていただきました。ありがとうございました。楽しかった。 

 ご馳走様でした。 
 子どもにとっては、大切な（日頃できない）体験であると考えている。 
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＜資料４＞「一村一企業」ニーズ調査（一部抜粋） 

 

 第１章第４節で示したとおり、ヒアリング調査を実施する企業の選定の際に活用した、

「一村一企業」ニーズ調査の結果から、企業・組合の農山村地域での活動についての現状

及び今後の課題等を知る参考として次の４項目の結果を示す。 

 

１．農山村地域で現在既に、取組んでいる活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．現在は活動していない企業・組合が関心を持っている活動 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

取り組んでいる活動　（複数回答）

61.8

11.8

11.8

23.5

35.3

11.8

26.5

2.9

14.7

71.4

7.1

21.4

14.3

14.3

14.3

42.9

7.1

7.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80

森林、里山の保全（植林・間伐など）

農作業支援、景観保全（農繁期の援農、棚田保
全など）

田舎体験（オーナー農園、市民農園への参加な
ど）

子供達への教育支援（食育、自然観察、ビオトー
プなど）

河川、湖沼、海岸、道路などの清掃

伝統文化の再生・伝承活動、地域イベントへの参
画

従業員・組合員等の教育・研修

地域とのビジネス提携（グリーンツーリズム、地域
特産品の活用など）

その他

企業(N=34)

組合(N=14)

（％） 

企業・組合が関心を持っている活動　（複数回答）

29.4

12.8

22.0

22.0

12.8

14.7

24.8

25.7

3.7

50.0

15.4

23.1

42.3

38.5

15.4

46.2

7.7

3.8

0 10 20 30 40 50 60

森林、里山の保全（植林・間伐など）

農作業支援、景観保全（農繁期の援農、棚田保
全など）

田舎体験（オーナー農園、市民農園への参加な
ど）

子供達への教育支援（食育、自然観察、ビオトー
プなど）

河川、湖沼、海岸、道路などの清掃

伝統文化の再生・伝承活動、地域イベントへの
参画

従業員・組合員等の教育・研修

地域とのビジネス提携（グリーンツーリズム、地
域特産品の活用など）

その他

企業(N=109)

組合(N=26)

（％） 
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３．農山村地域で活動を進めて行く上での課題 

 (1) 現在既に、活動をしている企業・組合 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2) 現在はまだ活動していない企業・組合 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

４．農山村地域で活動に取組場合に必要な行政のサポート 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

農山村地域で活動を進めていく上での課題　（複数回答）

22.2

25.9

63.0

25.9

14.8

18.5

11.1

15.4

15.4

23.1

23.1

7.7

30.8

7.7

0 10 20 30 40 50 60 70

活動できるフィールドがない（又は少ない）

活動のコーディネーターやリーダーがいない（又は
少ない）

費用や人手がかかる

環境・社会貢献の効果が現れにくい、ＰＲしにくい

募集しても参加者が少ない

地域住民との交流がない（又は少ない）

その他

企業(N=27)

組合(N=13)

（％） 

農山村地域で活動を進めていく上での課題　（複数回答）

27.1

29.9

57.6

18.8

32.6

16.7

4.2

31.3

40.6

50.0

3.1

43.8

12.5

9.4

0 10 20 30 40 50 60 70

活動できるフィールドがない（又は少ない）

活動のコーディネーターやリーダーがいない（又は
少ない）

費用や人手がかかる

環境・社会貢献の効果が現れにくい、ＰＲしにくい

募集しても参加者が少ない

地域住民との交流がない（又は少ない）

その他

企業(N=144)

組合(N=32)

(％) 

活動に取り組む場合に必要な行政のサポート　（３つまで選択）

45.0

29.8

47.1

37.4

20.2

19.7

7.1

50.9

26.3

40.4

45.6

10.5

28.1

7.0

0 10 20 30 40 50 60

活動するフィールドの紹介や農山村地域とのコー
ディネート

活動に対するアドバイス

活動に対する補助金、助成金などの支援

活動内容の環境・社会貢献への意義付け

活動内容をマスコミ等へ積極的にＰＲ

地元住民との交流の場の設定

その他

企業(N=238)

組合(N=57)

（％） 


